

1. මූල්‍ය ප්‍රකාශන

1.1 තත්වගණනය කළ මතය

ලංකා සෝල්ට් ලිමිටඩ්හි (“සමාගම”) 2021 දෙසැම්බර් 31 දිනට මූල්‍ය තත්ව ප්‍රකාශනය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා වූ විස්තීරණ ආදායම් ප්‍රකාශනය, හිමිකම් වෙනස්වීමේ ප්‍රකාශනය, මුදල් ප්‍රවාහ ප්‍රකාශනය සහ මූල්‍ය ප්‍රකාශනවලට අදාළ සටහන්, සාරාංශගත වැදගත් ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්තිවලින් සමන්විත 2021 දෙසැම්බර් 31 දිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා වූ මූල්‍ය ප්‍රකාශන ශ්‍රී ලංකා ප්‍රජාතාන්ත්‍රික සමාජවාදී ජනරජයේ ආණ්ඩුක්‍රම ව්‍යවස්ථාවේ 154(1) ව්‍යවස්ථාව සමඟ සංයෝජිතව කියවිය යුතු 2018 අංක 19 දරන ජාතික විගණන පනතේ විධිවිධාන ප්‍රකාරව මාගේ විධානය යටතේ විගණනය කරන ලදී. පාර්ලිමේන්තුව වෙත ඉදිරිපත් කළ යුතු යැයි මා අදහස් කරන මාගේ අදහස් දැක්වීම් හා නිරීක්ෂණයන් මෙම වාර්තාවේ දැක්වේ.

මෙම වාර්තාවේ 1.5 ඡේදයේ දක්වා ඇති කරුණුවලින් වන බලපෑම හැර, සමාගමේ මූල්‍ය ප්‍රකාශන තුළින් 2021 දෙසැම්බර් 31 දිනට මූල්‍ය තත්වය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා එහි මූල්‍ය කාර්යසාධනය හා මුදල් ප්‍රවාහ සත්‍ය හා සාධාරණ ලෙස දැක්වෙන අයුරින් කුඩා හා මධ්‍ය පරිමාණ අස්තීත්ව සඳහා වූ ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතීන්ට අනුකූලව මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කර ඇති බව මා දරන්නාවූ මතය වේ.

1.2 තත්වගණනය කළ මතය සඳහා පදනම

මෙම වාර්තාවේ 1.5 ඡේදයේ දක්වා ඇති කරුණු මත පදනම්ව මාගේ මතය තත්වගණනය කරනු ලැබේ. ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිතීන්ට (ශ්‍රී.ලං.වි.ප්‍ර.) අනුකූලව මා විගණනය සිදු කරන ලදී. මෙම විගණන ප්‍රමිතියටතේ වූ මාගේ වගකීම, මෙම වාර්තාවේ මූල්‍ය ප්‍රකාශන විගණනය සම්බන්ධයෙන් විගණකගේ වගකීම යන කොටසේ තවදුරටත් විස්තර කර ඇත. මාගේ තත්වගණනය කළ මතය සඳහා පදනමක් සැපයීම උදෙසා මා විසින් ලබාගෙන ඇති විගණන සාක්ෂි ප්‍රමාණවත් සහ උචිත බව මාගේ විශ්වාසයයි.

1.3 මූල්‍ය ප්‍රකාශන සම්බන්ධයෙන් කළමනාකරණයේ සහ ඊට සම්බන්ධ පාලනය කරන පාර්ශවයන්ගේ වගකීම්

මෙම මූල්‍ය ප්‍රකාශන කුඩා හා මධ්‍ය පරිමාණ අස්තීත්ව සඳහා වූ ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතීන්ට අනුකූලව පිළියෙල කිරීම හා සාධාරණ ලෙස ඉදිරිපත් කිරීම සහ වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් ඇතිවිය හැකි ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් තොරව මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට හැකිවනු පිණිස අවශ්‍ය වන අභ්‍යන්තර පාලනයන් තීරණය කිරීම කළමනාකරණයේ වගකීම වේ.

මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමේදී, සමාගම අඛණ්ඩව පවත්වාගෙන යාමේ හැකියාව තීරණය කිරීම කළමනාකරණයේ වගකීමක් වන අතර, කළමනාකාරිත්වය සමාගම ඇවර කිරීමට අදහස් කරන්නේ නම් හෝ වෙනත් විකල්පයක් නොමැති විටදී මෙහෙයුම් නැවැත්වීමට කටයුතු කරන්නේ නම් හැර අඛණ්ඩ පැවැත්මේ පදනම මත ගිණුම් තැබීම හා සමාගමේ අඛණ්ඩ පැවැත්මට අදාළ කරුණු අනාවරණය කිරීමද කළමනාකරණයේ වගකීමකි.

සමාගමේ මූල්‍ය වාර්තාකරණ ක්‍රියාවලිය සම්බන්ධව පරීක්ෂා කිරීමේ වගකීම, සම්බන්ධ පාර්ශව විසින් දරනු ලබයි.

2018 අංක 19 දරන ජාතික විගණන පනතේ 16(1) උප වගන්තිය ප්‍රකාරව, සමාගමේ වාර්ෂික සහ කාලීන මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට හැකිවන පරිදි ස්වකීය ආදායම්, වියදම්, වත්කම් හා බැරකම් පිළිබඳ නිසි පරිදි පොත්පත් හා වාර්තා පවත්වාගෙන යා යුතුය.

1.4 විගණන විෂයපථය (මූල්‍ය ප්‍රකාශන විගණනය සම්බන්ධයෙන් විගණකගේ වගකීම)

සමස්තයක් ලෙස මූල්‍ය ප්‍රකාශන, වංචා සහ වැරදි නිසා ඇතිවන ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් තොර බවට සාධාරණ තහවුරුවක් ලබාදීම සහ මාගේ මතය ඇතුළත් විගණන වාර්තාව නිකුත් කිරීම මාගේ අරමුණ වේ. සාධාරණ සහතික වීම උසස් මට්ටමේ සහතිකවීමක් වන නමුත්, ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිති ප්‍රකාරව විගණනය සිදු කිරීමේදී එය සෑම විටම ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන් අනාවරණය කරගන්නා බවට වන තහවුරු කිරීමක් නොවනු ඇත. වංචා සහ වැරදි තනි හෝ සාමූහික ලෙස බලපෑම නිසා ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන් ඇතිවිය හැකි අතර, එහි ප්‍රමාණාත්මකභාවය මෙම මූල්‍ය ප්‍රකාශන පදනම් කරගනිමින් පරිශීලකයන් විසින් ගනු ලබන ආර්ථික තීරණ කෙරෙහි වන බලපෑම මත රඳා පවතී.

ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිති ප්‍රකාරව විගණනයේ කොටසක් ලෙස මා විසින් විගණනයේදී වෘත්තීය විනිශ්චය සහ වෘත්තීය සැකසුමවින් යුතුව ක්‍රියාකරන ලදී. මා විසින් තවදුරටත්,

- ප්‍රකාශ කරන ලද විගණන මතයට පදනමක් සපයා ගැනීමේදී වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඇතිවිය හැකි ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන් ඇතිවීමේ අවදානම් හඳුනා ගැනීම හා තක්සේරු කිරීම සඳහා අවස්ථාවෝචිතව උචිත විගණන පරිපාටි සැලසුම් කර ක්‍රියාත්මක කරන ලදී. වරදවා දැක්වීම හේතුවෙන් සිදුවන ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් සිදුවන බලපෑමට වඩා වංචාවකින් සිදුවන්නාවූ බලපෑම ප්‍රබල වන්නේ ඒවා දුස්ස්ථානගතයෙන්, ව්‍යාජ ලේඛන සැකසීමෙන්, වේතනාන්විත මහභරීමෙන්, වරදවා දැක්වීමෙන් හෝ අභ්‍යන්තර පාලනයන් මහභරීමෙන් වැනි හේතු නිසා වන බැවිනි.
- අභ්‍යන්තර පාලනයේ සඵලදායීත්වය පිළිබඳව මතයක් ප්‍රකාශ කිරීමේ අදහසින් නොවූවද , අවස්ථාවෝචිතව උචිත විගණන පරිපාටි සැලසුම් කිරීම පිණිස අභ්‍යන්තර පාලනය පිළිබඳව අවබෝධයක් ලබාගන්නා ලදී.
- භාවිතා කරන ලද ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්තිවල උචිතභාවය ,ගිණුම්කරණ ඇස්තමේන්තුවල සාධාරණත්වය සහ කළමනාකරණය විසින් කරන ලද සම්බන්ධිත හෙළිදරව් කිරීම් අගයන ලදී.
- සිද්ධීන් හෝ තත්ත්වයන් හේතුවෙන් සමාගමේ අඛණ්ඩ පැවැත්ම පිළිබඳ ප්‍රමාණාත්මක අවිනිශ්චිතතාවයක් තිබේද යන්න සම්බන්ධයෙන් ලබාගත් විගණන සාක්ෂි මත පදනම්ව ගිණුම්කරණය සඳහා ආයතනයේ අඛණ්ඩ පැවැත්ම පිළිබඳ පදනම යොදා ගැනීමේ අදාලත්වය තීරණය කරන ලදී. ප්‍රමාණවත් අවිනිශ්චිතතාවයක් ඇති බවට මා නිගමනය කරන්නේ නම් මූල්‍ය ජරකාශනවල ඒ සම්බන්ධයෙන් වූ හෙළිදරව්කිරීම් වලට මාගේ විගණන වාර්තාවේ අවධානය යොමු කළ යුතු අතර, එම හෙළිදරව්කිරීම් ප්‍රමාණවත් නොවන්නේ නම් මාගේ මතය විකරණය කළ යුතුය. කෙසේ වුවද, අනාගත සිද්ධීන් හෝ තත්ත්වයන් මත අඛණ්ඩ පැවැත්ම අවසන් වීමට හැකිය.
- මූල්‍ය ප්‍රකාශන වලට ව්‍යුහය හා අන්තර්ගතය සඳහා පාදක වූ ගනුදෙනු හා සිද්ධීන් උචිත හා සාධාරණව ඇතුළත් වී ඇති බව සහ හෙළිදරව් කිරීම් ඇතුළත් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල සමස්ථ ඉදිරිපත් කිරීම අගයන ලදී.

හැකිතාක් දුරට හා අවශ්‍ය ඕනෑම විටෙක පහත සඳහන් දෑ පරීක්ෂා කිරීම සඳහා විගණන විෂය පථයද පුළුල් කර ඇත.

- තොරතුරු ඉදිරිපත් කිරීම සම්බන්ධයෙන් බලන කළ සමාගමේ කාර්යයන් අඛණ්ඩව ඇගයීමට හැකිවන පරිදි එහි සංවිධානය, පද්ධති, පරිපාටි, පොත්පත්, වාර්තා හා වෙනත් ලියකියවිලි විධිමත්ව හා ප්‍රමාණාත්මකව සැලසුම් කර තිබේද යන බව සහ එකී පද්ධති, පරිපාටි, පොත්පත්, වාර්තා හා වෙනත් ලියකියවිලි ඵලදායී ලෙස පවත්වාගෙන යනු ලැබේ ද යන බව;
- යම් අදාළ ලිඛිත නීතියකට හෝ සමාගමේ පාලක මණ්ඩලය විසින් නිකුත් කරන ලද වෙනත් පොදු හෝ විශේෂ විධානයකට අනුකූලව, සමාගම ක්‍රියාකර ඇති බව,

- සිය බලතල, කර්තව්‍ය සහ කාර්යයන්ට අනුකූලව කටයුතු කර ඇති බව,
- සම්පත් සකසුරුවම් ලෙස, කාර්යක්ෂම ලෙස සහ ඵලදායී ලෙස කාලසීමාවන් තුළ සහ අදාළ නීතිරීතිවලට අනුකූලව ප්‍රසම්පාදනය කර භාවිතා කර ඇති බව,

1.5 මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීම සම්බන්ධයෙන් වූ විගණන නිරීක්ෂණ

1.5.1 මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීම පිළිබඳ අභ්‍යන්තර පාලනය

ගනුදෙනු කළමනාකාරිත්වයේ පොදු සහ නිශ්චිත අධිකාරී බලය සහිතව ක්‍රියාත්මක කිරීම, අදාළ වන වාර්තාකරණ ප්‍රමිතීන්ට අනුකූලව මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට අවශ්‍ය වන පරිදි ගනුදෙනු සටහන් කිරීම සහ වත්කම් සඳහා ගිණුම් කටයුතුභාවය පවත්වාගෙන යාම, කළමනාකාරිත්වයේ පොදු සහ නිශ්චිත අධිකාරී බලය සහිතව පමණක් වත්කම්වලට ප්‍රවේශ වීම, සටහන් කරන ලද වත්කම් සඳහා වූ ගිණුම්කටයුතුභාවය පවත්වා වත්කම් සමඟ සාධාරණ කාල වකවානුවලදී සැසඳීම සහ වෙනස්කම් ඇතොත් ඒවා සම්බන්ධයෙන් නිසි පියවර ගැනීම ආදිය සඳහා සාධාරණ තහවුරුවක් ලබාගැනීමට ප්‍රමාණවත් “මනාලෙස සැලසුම් කරන ලද” අභ්‍යන්තර ගිණුම්කරණ පාලන පද්ධතියක් ආයතනය විසින් පවත්වාගෙන යාම අවශ්‍ය වේ.

1.5.2 කුඩා හා මධ්‍ය පරිමාණ අස්තීත්ව සඳහා වූ ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතීන්ට අනුකූල නොවීම

අදාළ ප්‍රමිතියට යොමුව සහිතව අනුකූල නොවීම	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
(අ) ප්‍රමිතියේ 17.19 වගන්තිය ප්‍රකාරව ජංගම නොවන වත්කම් සඳහා ඵලදායී ජීවිත කාලය වාර්ෂිකව සමාලෝචනය කල යුතු වුවත්, සමාගම ඒ අනුව කටයුතු කර නොතිබුණි. 2021 දෙසැම්බර් 31 දිනට සම්පූර්ණයෙන් ක්ෂය කර අවසන් වූ ජංගම නොවන වත්කම් වටිනාකම රු.186,607,454 ක් විය. එම වත්කම් අතරින් තවදුරටත් භාවිතා කරනු ලබන වත්කම් හඳුනාගෙන ඵලදායී ජීවිත කාලය නිවැරදිව සමාලෝචනය නොකිරීමෙන් වූ ඇස්තමේන්තුගත දෝෂය ප්‍රමිතියෙහි 10.15 – 10.18 වගන්ති ප්‍රකාරව නිවැරදි කිරීමටත් තවදුරටත් භාවිතයට ගනු නොලබන වත්කම් සුදුසු පරිදි අපහරණය කිරීමටත් කටයුතු කර නොතිබුණි.	2022 වසරේ සිට නියමිත ක්‍රමවේදය අනුව ක්‍රියාත්මක කිරීමට බලාපොරොත්තු වේ.	ප්‍රමිතියේ ප්‍රතිපාදන ප්‍රකාරව ජංගම නොවන වත්කම්වල ඵලදායී ජීවිත කාලය වාර්ෂිකව සමාලෝචනය කර මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ගැලපීම් සිදුකල යුතු වීම.
(ආ) ප්‍රමිතියේ 13.4 වගන්තිය ප්‍රකාරව ශුද්ධ උපලබ්ධි අගය හෝ පිරිවැය යන වටිනාකම දෙකෙන් අඩු වටිනාකමට තොග අගය කර මූල්‍ය ප්‍රකාශනයන්හි දැක්විය යුතු වුවද සමාගම විසින් තොගවල ශුද්ධ උපලබ්ධි අගය ඇස්තමේන්තු කර නොතිබූ අතර පිරිවැය රු.152,271,770 ක් ලෙස මූල්‍ය ප්‍රකාශන වල දක්වා තිබුණි.	ශුද්ධ උපලබ්ධි අගය පිරිවැයට වඩා ඉහල අගයක් ගත් බැවින් තොගය පිරිවැයට පමණක් පෙන්වා ඇත.	ප්‍රමිතිය ප්‍රකාරව පිරිවැය හා ශුද්ධ උපලබ්ධි අගය යන දෙකෙන් අඩු අගයට තොග වාර්තා කිරීම සඳහා තොගවල ශුද්ධ උපලබ්ධි අගය ගණනය කල යුතු වීම.

1.5.3 ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්ති

විගණන නිරීක්ෂණය	කලමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
සමාගමේ Pump and Accessories වාර්ෂිකව සියයට 20 කින් ක්ෂය කර තිබූ නමුත් එය ක්ෂය වීම් පිළිබඳ ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්තියෙහි හෙළිදරව් කර නොතිබුණි.	මෙම කාණ්ඩය යටතේ ක්ෂය අනුපාතයන් වෙන් වෙන් වශයෙන් බෙදා දැක්වීමට 2022 වර්ෂයේ සිට කටයුතු කරනු ඇත.	ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්ති මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල පැහැදිලිව හෙළිදරව් කළ යුතු වීම.

1.5.4 ගිණුම්කරණ අඩුපාඩු

විගණන නිරීක්ෂණය	කලමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
(අ) 2021 වර්ෂයේ සිදුකරන ලද තොග සමීක්ෂණයේ දී පාරිභෝජ්‍ය ද්‍රව්‍ය හා උපාංග තොග අයිතම 147 ක උපනතාවයක්ද, තොග අයිතම 127 ක අතිරික්තයක්ද, තොග අයිතම 13 ක හානි වීම් ද අනාවරණය වී තිබුණි. නමුත් විගණිත දිනය වූ 2022 මැයි 05 දිනය වන විටත් එම ශේෂයන් නිවැරදි කිරීම සඳහා ක්‍රියාමාර්ග ගෙන නොතිබුණි.	මෙම භාණ්ඩවල ශේෂ නිවැරදි කිරීමේ කටයුතු මේ වන විට ආරම්භ කර කරගෙන යමින් පවතී.	සුදුසු ක්‍රියාමාර්ග කඩිනමින් ගෙන මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල අවශ්‍ය ගැලපීම් සිදුකළ යුතු වීම.
(ආ) 2021 වර්ෂයේ මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල 2020 වර්ෂයට අදාළව ඇතැම් වත්කම් හා වගකීම් ශේෂයන් හා ආදායම් හා වියදම් වටිනාකම් නැවත ප්‍රකාශනය කර (restate) තිබුණු නමුත් ඒ සම්බන්ධයෙන් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල හෙළිදරව් කර නොතිබුණි.	මෙවැනි දෝෂයක් සොයා ගැනීමට නොහැක.	නැවත ප්‍රකාශනය කිරීම (restatement) සම්බන්ධයෙන් පැහැදිලි සහ ප්‍රමාණවත් හෙළිදරව් කිරීම කළ යුතු වේ.
(ඇ) 2019 හා 2020 වර්ෂවලදී ලුණු ප්‍රවාහනයෙන් සමාගමට ලද රු.7,579,030 ක මුදලක් අස්ථානගත වී තිබූ අතර එම සම්පූර්ණ මුදලම 2020 වර්ෂයේදී ලැබිය යුතු ප්‍රවාහන ආදායම් ලෙස ගිණුම්ගතකර සම්පූර්ණ මුදල සඳහා අඩමාණ ණය වෙන් කිරීමක් සිදුකර තිබුණි. එහෙත් මෙම මුදල් අදාළ බාහිර පාර්ශවයන් විසින් සමාගමට 2019 හා 2020 වර්ෂවලදී ලබාදී තිබූ මුදලක් වන බැවින් ද, මෙම ගනුදෙනුවට සම්බන්ධ සමාගමෙහි සේවකයින් විසින් එම මුදල් සමාගමට භාර නොදීම හේතුවෙන් ද මෙම තත්ත්වය පැන නැඟී ඇති බැවින් ඒ සම්බන්ධයෙන් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල විශේෂිත හෙළිදරව් කිරීමක් සිදුකර නොතිබුණි. තවද, මෙම මුදල් අස්ථානගත වීම හේතුවෙන් සමාගමට සිදු වූ පාඩුව ඊට සම්බන්ධ පාර්ශවයන්ගෙන් අයකර ගැනීම සඳහා 2022 මැයි 05 විගණිත දින වන විටත් ක්‍රියාමාර්ග ගෙන ඇති බවට විගණනයේදී සාක්ෂි ඉදිරිපත් නොවීය.	මූල්‍ය ප්‍රකාශන වල විධිමත් පරිදි හෙළිදරව් කර ඇත.	ප්‍රමාණවත් හෙළිදරව් කිරීම මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල කළ යුතු වීම සහ සමාගමට ලැබිය යුතු මුදල් අදාළ පාර්ශවයන්ගෙන් අයකර ගැනීමට නීතිමය පියවර ගත යුතු වීම.

1.6 ලැබිය යුතු හා ගෙවිය යුතු මුදල්

1.6.1 ගෙවිය යුතු මුදල්

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
(අ) වසර කිහිපයක සිට පැවත එන රු.1,341,988 ක් වූ ගෙවිය යුතු ලාභාංශ වටිනාකමක්ද, රු.38,360,509 ක් වූ ගෙවිය යුතු කොන්ත්‍රාත් ශේෂයක් ද, රු.320,481 ක ණයහිමි ශේෂයක්ද නිරවුල් කිරීමට කටයුතු කර නොතිබුණි.	කොටස් හිමියන් හිමිකම් නොපෑම තුළ මෙම ලාභාංශ මුදල ගිණුම්වල පෙන්නුම් කරයි. කොන්ත්‍රාත්තුව නිසි පරිදි නිම නොකිරීම තුළ මෙය රඳවා ගෙන ඇති අතර 2022 වසර තුළ අදාළ අලුත්වැඩියා කටයුතු නිමවීමෙන් පසු මෙම මුදල් ලාභාලාභ ගිණුමට මාරු කිරීමට කටයුතු කරනු ඇත.	ගෙවිය යුතු ශේෂ නිරවුල් කිරීමට කටයුතු කළ යුතු වීම.
(ආ) 2021 දෙසැම්බර් 31 දිනට මූල්‍ය තත්ත්ව ප්‍රකාශනයේ වෙනත් ගෙවිය යුතු (Other Payable) ශේෂය යටතේ දක්වා ඇති හිමිකම් නොපෑ වැටුප් (Unclaimed Salary) ශේෂය තුළ 2016 වර්ෂයේ සිට නොගෙවූ එකතුව රු.2,521,917 ක වැටුප් ශේෂයක් නිරවුල් කිරීමකින් තොරව පැවතුණි. තවද, වසර කිහිපයක සිට පැවත එන සේවකයින් 06 දෙනෙකුගෙන් ලැබිය යුතු එකතුව රු.350,473 ක ආපදා ණය ශේෂය 2021 වර්ෂයේ දී ද අයකර ගැනීමට කටයුතු කර නොතිබුණි.	2022 වසර තුළ ලාභලාභ ගිණුමට මාරු කිරීමට කටයුතු කරනු ලැබේ.	අදාළ ශේෂයන් නිරවුල් කිරීමට කටයුතු කළ යුතු වීම.

1.7 නීති, රීති, රෙගුලාසි සහ කළමනාකරණ කීරණ ආදියට අනුකූල නොවීම

නීති, රීති, රෙගුලාසි ආදියට යොමුව	අනුකූල නොවීම	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
(අ) 2003 ජුනි 02 දිනැති අංක පීර්ඩ්/12 දරන රාජ්‍ය ව්‍යාපාර වකුලේඛයේ 9.2, 9.3.1 සහ 9.14 වගන්ති	සමාගමේ සංවිධාන සටහන හා අනුමත කාර්ය මණ්ඩලය භාණ්ඩාගාර රාජ්‍ය ව්‍යාපාර දෙපාර්තමේන්තුවේ කිරීමට කටයුතු කර නොමැති අතර සමාගම විසින් බඳවා ගැනීමේ හා උසස් කිරීමේ ක්‍රියාපටිපාටිය සහ මානව සම්පත් කළමනාකරණය සඳහා වූ අත්පොතක් පිළියෙල කර ඒ සඳහා රාජ්‍ය ව්‍යාපාර දෙපාර්තමේන්තුවේ එකඟතාවය ලබාගෙන නොතිබුණි.	සමාගමේ අනුමත පිරිස්බල තක්සේරුව අධ්‍යක්ෂ මණ්ඩල අනුමැතිය ලබා ගැනීමෙන් අනතුරුව සමාගමේ නියෝජ්‍ය සමාන්‍යාධිකාරී විසින් රාජ්‍ය ව්‍යාපාර දොපර්තමේන්තුවේ අනුමැති ලබා ගැනීම සඳහා යොමු කර ඇත. සමාගමට බඳවා ගැනීමේ පටිපාටිය, උසස් වීමේ පටිපාටිය, වැටුප් ව්‍යුහය, සංවිධාන සටහන සහ මෙහෙයුම් අත්පොත පිළියෙල කිරීම සඳහා නිපුණතා කළමනාකරණ ආයතනයට භාරදී ඇති අතර දැනටමත් එම කටයුතු අවසන් අදියරේ පවතී.	රාජ්‍ය ව්‍යාපාර වකුලේඛ විධි විධාන සියලුම රාජ්‍ය සමාගම් විසින් අදාළ කරගත යුතු බැවින් වකුලේඛ ප්‍රතිපාදන ප්‍රකාරව කටයුතු කළ යුතු වීම.

(ආ) 2006 ප්‍රසම්පාදන මාර්ගෝපදේශ සංග්‍රහය

(i) 3.4.2 (අ) සහ 5.6 වගන්ති ප්‍රසම්පාදන ක්‍රියාවලියක මිල කැඳවීමේ දී පිරිවිතරයන් (Specification), අවශ්‍ය ප්‍රමාණය, භාණ්ඩ සැපයීමට අදාළ කොන්දේසි හා වගකීම් කාලය ආදිය පිළිබඳ තොරතුරු පැහැදිලිව ඉදිරිපත් කළ යුතු වුවත් සමාගම විසින් වටිනාකමට රු.4,476,695 ක් වූ පරිගණක යන්ත්‍ර ප්‍රසම්පාදනයට අදාළ මිල කැඳවීමේ දී එසේ කටයුතු කර නොතිබුණි. ඒ හේතුවෙන් සමාගමට ඉදිරිපත් වූ මිල ගණන් අහෝසි කර නැවත මිල ගණන් කැඳවීමට සිදුවී තිබුණි. ඒ අනුව ප්‍රසම්පාදන ක්‍රියාවලිය සඳහා අනවශ්‍ය කාලයක් හා පිරිවැයක් දැරීමට සිදු වන බව නිරීක්ෂණය විය.

ප්‍රසම්පාදන ක්‍රියාවලිය නිසි පරිදි කරගෙන යාම 2022 වර්ෂයේ සිට ආරම්භ කර ඇත.

ප්‍රසම්පාදන මාර්ගෝපදේශ අනුගමනය කර ප්‍රසම්පාදනයන් සිදු කළයුතු වීම.

(ii) 3.4.3 වගන්තිය ප්‍රසම්පාදන අස්ථිත්වයක් විසින් නිතර මිලදී ගැනීමට අවශ්‍යවන අයිතම සඳහා දැන්වීම් පලකර සුදුසුකම්ලත් සැපයුම්කරුවන් ලියාපදිංචි කරගත යුතු අතර එය අවම වශයෙන් වර්ෂයකට වරක් යාවත්කාලීන කළ යුතුවේ. මිල සැදහුම් ක්‍රමය යටතේ සිදුකරනු ලබන ප්‍රසම්පාදනයන් එම සැපයුම්කරුවන්ගේ ලැයිස්තුවට සීමා විය යුතු වේ. එහෙත්, සමාගම විසින් නිතර මිලදී ගැනීමට අවශ්‍ය වන ඇසුරුම් ද්‍රව්‍ය, රසායන ද්‍රව්‍ය හා වාහන සහ යන්ත්‍රවල අමතර උපාංග වැනි ප්‍රසම්පාදනයන් සඳහා එසේ සැපයුම්කරුවන් ලියාපදිංචි කර ගැනීමෙන් තොරව වර්ෂය පුරා වරින් වර ප්‍රසම්පාදනයන් සිදුකර තිබුණි.

2022 වර්ෂයේ සිට නිසි ටෙන්ඩර් ක්‍රමවේදය අනුගමනය කර ඇත.

ප්‍රසම්පාදන මාර්ගෝපදේශ අනුගමනය කර ප්‍රසම්පාදනයන් සඳහා ගතවන කාලය සහ පිරිවැය අවම කර ගැනීමට කටයුතු කළ යුතු වීම.

(iii) 4.2 වගන්තිය සමාගම වෙනුවෙන් අවම වශයෙන් වසර 03 ක කාලයක් සඳහා වූ ප්‍රධාන ප්‍රසම්පාදන සැලැස්මක් හා 2021 වර්ෂය වෙනුවෙන් වූ ප්‍රසම්පාදන කටයුතු

2023 වසරේ සිට තුන් අවුරුදු ප්‍රසම්පාදන සැලැස්මක් අනුව කටයුතු කිරීමට සැලැස්ම සැලසුම කොට ඇත. 2022 වර්ෂයේදී ප්‍රසම්පාදන සැලැස්ම වර්ෂයේ මැද භාගයේ සිට

ප්‍රසම්පාදන මාර්ගෝපදේශ සංග්‍රහයේ විධිවිධාන ප්‍රකාරව ප්‍රසම්පාදනයන් සැලසුම්

විස්තරාත්මකව දැක්වෙන වාර්ෂික ක්‍රියාත්මක වේ. ප්‍රසම්පාදන සැලැස්මක් සකස් කර අනුමත කරගත යුතු වුවද එසේ කටයුතු කර නොතිබුණි.

කළ යුතු වීම.

(ඇ) 2015 මැයි 25 දිනැති පීඊඩී 1/2015 දරන රාජ්‍ය ව්‍යාපාර වක්‍රලේඛය

(i) 2 හා 3.1 වගන්ති ප්‍රකාරව

සමාගම විසින් වක්‍රලේඛය පරිදි කාර්ය මණ්ඩල ව්‍යුහය සකස්කර නිශ්චිතව ප්‍රවාහන පහසුකම් හිමි තනතුරු හඳුනානොගෙන නිලධාරීන් 07 දෙනෙකුට සමාගමේ වාහන වෙන්කර දී මාසිකව ලීටර් 100 ත් ලීටර් 200 ත් දක්වා ඉන්ධන දීමනාවක් ලබාදී තිබුණි. ඒ අනුව 2021 වර්ෂයේ දී ඉහත නිලධාරීන්ට රු.1,488,216 ක් ඉන්ධන දීමනා ලෙස ගෙවා තිබුණි.

පීඊඩී වක්‍රලේඛ අනුව HM MM ආදි ලෙස වර්ග කර නොතිබුණද ඊට සමගාමී තනතුරු සඳහා මෙම ඉන්ධන දීමනාව ලබා දී ඇත. බඳවා ගැනීමේ පටිපාටිය HM, MM ආදි කාණ්ඩ අනුව සැකසෙමින් පවතී.

වක්‍රලේඛය ප්‍රකාරව කටයුතු කළ යුතු වීම.

(ii) 3.1 වගන්තිය

සමාගමේ සභාපතිට හිමි උපරිම මාසික ඉන්ධන දීමනාව ලීටර් 170 ක් වුවද, ඉන්ධන ලීටර් 400 ක් ලබා දීමට අධ්‍යක්ෂ මණ්ඩලය අනුමැතිය ලබාදී තිබුණි. එහෙත් මේ සඳහා වක්‍රලේඛය ප්‍රකාරව රේඛීය අමාත්‍යාංශයේ ලේකම්ගේ අනුමැතිය ලබාගෙන නොතිබුණි. ඒ අනුව සමාගමේ සභාපතිවරයාට 2021 වර්ෂයේ දී ලීටර් 300 ත් 890 ත් අතර පරාසයක මාසික ඉන්ධන දීමනා ලබාදී තිබුණි. මෙලෙස වක්‍රලේඛයේ ප්‍රතිපාදන ඉක්මවා 2021 වර්ෂයේ දී ඉන්ධන ලීටර් 3775 ක් සඳහා රු.459,885 ක් වැඩිපුර ගෙවා තිබුණි. තවද, සභාපතිවරයාට ලබාදී තිබූ නිලරථයට අමතරව වෙනත් වාහනයක් සඳහා ද ඉන්ධන වියදම් සමාගමෙන් දරා තිබුණි.

2022 ජනවාරි 26 දින සිට ක්‍රියාත්මක වන පරිදි කලින් කලට අධ්‍යක්ෂ මණ්ඩලය විසින් සභාපතිවරුන්ට ලේඛයන් තුනෙහි රාජකාරි කටයුතු අධීක්ෂණය කිරීම සඳහා ඉන්ධන ලබා දී ඇත. කෙසේ වුවත් හිටපු සභාපති දැනට සේවයෙන් ඉවත් වී ඇති නිසා ඔහු වැය කල අතිරේක ඉන්ධන ප්‍රමාණය පිළිබඳ කරුණු ඉදිරිපත් කල නොහැක.

වක්‍රලේඛයේ සඳහන් පරිදි රේඛීය අමාත්‍යාංශයේ ලේකම්ගේ අනුමැතිය ලබාගත යුතු වීම.

(iii) 3.1 වගන්තිය

වක්‍රලේඛය ප්‍රකාරව ප්‍රධාන විධායක නිලධාරී සඳහා හිමි උපරිම මාසික ඉන්ධන දීමනාව ලීටර් 150 ක් වුවද, සමාගම විසින් එම විධිවිධානවලට පටහැනි ලෙස

සමාගමේ ප්‍රධාන විධායක නිලධාරී ලෙස ලේඛයන් තුනෙහි රාජකාරි කටයුතු අධීක්ෂණය කිරීම, දිවයින පුරා අලෙවි කටයුතු අධීක්ෂණය කිරීම, මෙන්ම ප්‍රධාන විධායක

වක්‍රලේඛය ප්‍රකාරව අදාළ අනුමැතීන් ලබා ගත යුතු වීම.

2021 වර්ෂයේ දී ලීටර් 230 ක් 450 ක් අතර පරාසයක මාසික ඉන්ධන දීමනා ලබා දී තිබුණි. ඒ අනුව 2021 වර්ෂයේ දී වක්‍රලේඛ විධිවිධානවලට පටහැනිව ඉන්ධන ලීටර් 2286 ක් සඳහා රු.248,530 ක් වැඩිපුර ගෙවා තිබුණි.

නිලධාරී භාවිතා කරන රථය ආයතනයේ වෙනත් රාජකාරි කටයුතු සඳහා යොදා ගැනීම යනාදී කරුණු හේතුකොට ගෙන එම රාජකාරි නිල රථය සඳහා මසකට ඉන්ධන ලීටර් 300 ක් ලබා දීමට 2021 මාර්තු 30 වන දින අධ්‍යක්ෂ මණ්ඩල අනුමැතිය ලබාදී ඇත. එමෙන්ම එම සීමාව ඉක්මවා යන ඉන්ධන සඳහා වටිනාකම වැටුපෙන් අඩුකර ඇත.

(ඇ) ශ්‍රී ලංකා අතුරු අග්‍රිමයක් දෙන ලද කාර්යය මුදල් රෙගුලාසි අදාළ වන්නේද මුදල් රෙගුලාසි ප්‍රජාතාන්ත්‍රික නිමකල වහාම පියවිය යුතු වුවද යන්න පිළිබඳ නිසි පැහැදිලි කිරීමක් ප්‍රකාරව කටයුතු කළ සමාජවාදී 2019 දෙසැම්බර් 06 දින සිට 2022 ජනරජයේ මුදල් මැයි 05 දක්වා අවස්ථා 31 කදී මණ්ඩලය සමඟ සාකච්ඡා කර ඒ සංග්‍රහයේ මුදල් රු.819,136 ක් වූ අත්තිකාරම් ද, රෙගුලාසි 371 විවිධ සැපයුම් හා සේවාවන් සඳහා (2) (ආ) 2012 වර්ෂයේ සිට 2021 දෙසැම්බර් දක්වා අවස්ථා 60 කදී බාහිර ආයතන වෙත ලබාදී තිබූ එකතුව රු.5,298,046 ක අත්තිකාරම් (Local Purchase Advance) ද 2022 මැයි විගණන දින වන විටත් පියවා නොතිබුණි.

1.8 මුදල් කළමනාකරණය

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
2021 දෙසැම්බර් 31 දින ඉතිරි කිරීමේ ගිණුම් තුළ රු.89,288,810 ක ශේෂයක් පැවති අතර එම ශේෂයන් වඩාත් ඵලදායී ආයෝජන මාර්ගයක යොදවා නොතිබුණි. තවද, සමාගම විසින් බැංකු අයිරා පහසුකම් ලබා ගෙන තිබූ අතර බැංකු අයිරා ගාස්තු ලෙස 2021 වර්ෂයේ දී රු.1,817,423 ක වියදමක් දරා තිබුණි.	සෑම විටම ආයතනයට ඵලදායී වන අයුරින් මුදල් කළමනාකරණය කිරීමට කටයුතු කර ඇත.	නිසි වේලාවට ඵලදායී ප්‍රභවයන්හි ආයෝජනය කිරීම මඟින් සමාගමේ අරමුදල් ඵලදායී ලෙස කළමනාකරණය කළ යුතු වීම.

2. මූල්‍ය සමාලෝචනය

2.1 මූල්‍ය ප්‍රතිඵල

සමාලෝචිත වර්ෂයේ මූල්‍ය ප්‍රතිඵලය රු.25,973,407 ක ලාභයක් වූ අතර ඊට අනුරූපීව ඉකුත් වර්ෂයේ ලාභය රු.9,302,068 ක් විය. ඒ අනුව ඉකුත් වර්ෂයට සාපේක්ෂව මුල් ප්‍රතිඵලයෙහි රු.16,671,339 ක වර්ධනයක් නිරීක්ෂණය විය. ඉකුත් වර්ෂයට සාපේක්ෂව විකුණුම් පිරිවැය රු.112,208,269 කින් වැඩිවී තිබුණද, විකුණුම් ආදායම රු.154,801,442 කින් වැඩි වීම මෙම මූල්‍ය ප්‍රතිඵලයෙහි වර්ධනයට ප්‍රධාන වශයෙන් හේතු වී තිබුණි.

2.2

ප්‍රධාන ආදායම් හා වියදම් විෂයයන්වල ප්‍රවණතා විශ්ලේෂණය

විස්තරය	2021 රු.000	2020 රු.000	ආදායම (අඩුවීම)/වැඩිවීම වියදම (වැඩිවීම)/අඩුවීම රු.000	ප්‍රතිශතය (%)
විකුණුම් ආදායම	1,438,761	1,283,960	15,480	12.06
විකුණුම් පිරිවැය	1,151,995	1,039,787	(112,208)	(10.79)
වෙනත් ආදායම් හා ප්‍රදාන	35,495	29,611	5,884	19.87
විකුණුම් හා බෙදාහැරීමේ වියදම්	33,431	27,764	(5,667)	(20.41)
පරිපාලන වියදම්	195,259	112,367	(82,892)	(73.77)
වෙනත් වියදම්	78,310	83,155	4,845	5.83
මූල්‍ය වියදම්	2,496	16,304	13,808	84.69
මූල්‍ය ආදායම්	26,351	25,149	1,202	4.78
බදු වියදම	13,144	50,040	36,896	73.73

ඉකුත් වර්ෂය හා සැසඳීමේ දී විකුණුම් ආදායම සියයට 12.06 කින් වර්ධනය වී තිබුණද, විකුණුම් පිරිවැය ද ඉහළ අගයකින් එනම් සියයට 10.79 කින් වර්ධනය වී තිබුණි. තවද, සමාගමෙහි විකුණුම් සහ බෙදාහැරීමේ වියදම් හා පරිපාලන වියදම් පිළිවෙලින් සියයට 20.41 කින් හා 73.77 කින් වර්ධනය වී තිබූ අතර සමාගමෙහි වාර්ෂික ප්‍රසාද දීමනා වියදම ඉකුත් වර්ෂයට සාපේක්ෂව රු.69,001,214 කින් එනම් සියයට 4033 කින් වර්ධනය වීම පරිපාලන වියදමෙහි විශාල වර්ධනයට හේතු වී තිබුණි.

2.3

අනුපාත විශ්ලේෂණය

විස්තරය	2021	2020
ජංගම වත්කම් අනුපාතය	1.77	1.85
ක්ෂණික වත්කම් අනුපාතය	0.70	0.20
මුදල් අනුපාතය	0.45	0.09
දළ ලාභ අනුපාතය (%)	19.93	19.01
ශුද්ධ ලාභ අනුපාතය (%)	1.81	0.71

සමාගමේ ජංගම වත්කම් අනුපාතය 1.77 ක් වන අතර ඉකුත් වර්ෂයට සාපේක්ෂව පසුබෑමක් නිරීක්ෂණය විය. තවද, ක්ෂණික වත්කම් අනුපාතය හා මුදල් අනුපාතය ද පිළිවෙලින් 0.7 ක් හා 0.45 ක් ලෙස පහළ මට්ටමක පැවතුණි. දළ ලාභ අනුපාතය හා ශුද්ධ ලාභ අනුපාතය පිළිවෙලින් සියයට 19.93 ක් හා 1.81 ක් ලෙස ඉකුත් වර්ෂයට සාපේක්ෂව සුළු වර්ධනයක් පෙන්වයි. එසේ වුවද, සමාගමෙහි 2021 වර්ෂයේ දී අලෙවි කරන ලද ලුණු තොග මෙට්‍රික් ටොන් 78726 න්, මෙට්‍රික් ටොන් 31820 ක් හෙවත් සියයට 40.42 ක් එනම් කර්මාන්ත ලුණු ලෙස (අගය එකතු කිරීමකින් තොරව) අලෙවි කර තිබූ අතර ඉන් සියයට 14.10 ක දළ අලාභයක් ලබා තිබුණි.

3. මෙහෙයුම් සමාලෝචනය

3.1 අනාර්ථක ගනුදෙනු

විගණන නිරීක්ෂණය

කලමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම

නිර්දේශය

සමාගම විසින් මහලේඛය හා බුන්දල යන ලේඛයන්හි පොල් වගාවන් පවත්වාගෙන යනු ලබන අතර, මෙම වගාවන්හි පසුගිය වසර 03 ක සහ ප්‍රවර්තන වර්ෂයේ දරන ලද වියදම් හා ලද ආදායම් සැලකීමේ දී දිගින් දිගටම ශුද්ධ අලාභ ලබා තිබුණි. 2018, 2019 , 2020 හා 2021 වර්ෂවලදී ලද ශුද්ධ අලාභය පිළිවෙලින් රු.7,050,800 ක්, රු.7,305,655 ක් හා රු.8,086,837 ක් හා රු.2,566,170 ක් විය. ඒ අනුව මෙම වගාව වෙනුවෙන් දරන වියදම අනාර්ථක වියදමක් බව නිරීක්ෂණය විය.

පෙර වර්ෂයට වඩා වියදම් අඩුකර ගැනීමට කටයුතු කර ඇත.

එලදායි ලෙස වියදම් දැරීමටත් ආදායම් වර්ධනය කර ගැනීමටත් කලමනාකරණය කටයුතු කල යුතු වීම.

3.2 කලමනාකරණ අකාර්යක්ෂමතා

විගණන නිරීක්ෂණය

කලමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම

නිර්දේශය

(අ) සමාගමෙහි අවශ්‍යතාවය, වෙළඳපොල තත්ත්වය සහ පාරිසරික සාධක පිළිබඳ නිසි අධ්‍යයනයකින් තොරව 2017 වර්ෂයේ දී රු.මිලියන 268.64 ක් ගෙවා ලුණු මෙට්‍රික් ටොන් 13,538 ක් (මෙට්‍රික් ටොන් එකක් රු.19,844 ක් ලෙස) මිලදී ගෙන තිබුණු අතර, රසායනාගාර වාර්තා අනුව මෙම තොග තත්ත්වයෙන් බාල බවට තහවුරු වීම මත විකිණීමට නොහැකිව පැවතුණි. 2019 දෙසැම්බර් 31 දිනට මෙට්‍රික් ටොන් 7136 ක් ඉතිරිව පැවති අතර එය මෙට්‍රික් ටොන් 1 ක් රු.6,177 බැගින් රු.මිලියන 44.07 ක් ලෙස අගයකර තොග භානිකරණය ලෙස රු.මිලියන 97.52 ක් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ගලපා තිබුණි. 2020 හා 2021 වර්ෂවලදී මෙට්‍රික් ටොන් 6,391.47 ක් රු.මිලියන 29.59 කට අලෙවි කර තිබුණු අතර එම තොගයෙහි පිරිවැය රු.38.95 ක් ලෙස අගයකර තිබුණු බැවින් එම ලුණු තොගය අලෙවියෙන් 2020 හා 2021 වර්ෂවලදී රු.මිලියන 9.36 ක අලාභයක් සිදු වී තිබුණි. තවද, සමස්ත තොගයෙන් මෙට්‍රික් ටොන් 2,583.55 ක් තොග උනතාවයක් ලෙස 2018, 2019, 2020 හා 2021 වර්ෂවලදී කපා හැර තිබුණි. ඒ අනුව මෙම ප්‍රමිතියෙන් තොර ලුණු තොගය මිලදී ගැනීම මත සමාගමට පාඩුවක් සිදුවී ඇති බැවින් එම පාඩුව අයකර ගැනීම සඳහා ඊට වගකිව යුතු පාර්ශවයන්ට එරෙහිව කටයුතු කිරීමට 2022 මැයි විගණන දින වන විටත් කටයුතු කර නොතිබුණි. තවද, 2021 වර්ෂයේ අලෙවිය මෙට්‍රික් ටොන් 3,057.55 ක් වුවද, විකුණුම් අංශයෙන් ලද තොරතුරු අනුව එය මෙට්‍රික් ටොන් 403.25 ක් විය.

අධ්‍යක්ෂ මණ්ඩලයේ උපදෙස් පරිදි විමර්ශන සිදුකර එකී විමර්ශනයේ වාර්තාව 2021 දෙසැම්බර් 23 දින පැවති 444 අධ්‍යක්ෂ මණ්ඩල රැස්වීමට ඉදිරිපත් කරන ලදී. ඒ අනුව අධ්‍යක්ෂ මණ්ඩලය විසින් මේ සම්බන්ධයෙන් නිරීක්ෂණයන් සංක්ෂිප්ත වශයෙන් ඇතුළත් කර වගකිව යුත්තන් සහ සමාගමට සිදු වූ අලාභ සහිත වාර්තාවක් අධ්‍යක්ෂ මණ්ඩලයට ඉදිරිපත් කරන ලෙසට දන්වා ඇත.

සමාගමට සිදුවූ පාඩුව වගකිව යුතු පාර්ශවයන්ගෙන් අයකර ගැනීම සඳහා අවශ්‍ය පියවර ගතයුතු වීම.

- (ආ) සමාගම විසින් අලෙවි නියෝජිතයින් හරහා ලක් ලුණු අලෙවිය සිදුකරනු ලබන අතර 2020 වර්ෂය ආරම්භයේ දී රු.800 ක් වූ ලක් ලුණු බණ්ඩලයක මිල 2020 වර්ෂයේ දී රු.800 – 575 ක පරාසයක පහත දමමින් අලෙවිකර අලෙවි නියෝජිතයන්ට අලෙවි සහනයක් ලබාදී තිබුණි. එසේ මිල අඩුකර ලුණු තොග ලබාදී තිබියදී අලෙවි ඉලක්ක ඉටුකරන ලද නියෝජිතයන්ට බණ්ඩලයකට රු.25 ක් බැගින් අමතර දිරිදීමනාවක් ද ලබාදී තිබුණු අතර එම දිරිදීමනාව නොමිලයේ ලුණු තොග නිකුත් කිරීම මගින් ලබාදී තිබුණි. ඒ අනුව 2021 වර්ෂයේ දී කිලෝග්‍රෑම් 01 ලක් ලුණු බණ්ඩල් 52962 ක් හෙවත් මෙට්‍රික් ටොන් 1,059.24 ක ප්‍රමාණයක් දිරිදීමනා ලෙස නොමිලයේ නිකුත්කර තිබුණි. මිල සහනයට අමතරව දිරිදීමනා ලෙස මෙම බණ්ඩල් ප්‍රමාණය නොමිලේ ලබා දීම හේතුවෙන් බණ්ඩලයක් රු.575 ක් ලෙස අලෙවි කර ආයතනයට ලබා ගැනීමට තිබූ රු.30,453,150 ක ආදායමක් අහිමි වී ඇති බව නිරීක්ෂණය විය.
- (ඇ) සමාගමෙහි ලුණු අලෙවි මිල තීරණය කිරීමේදී විශේෂඥයින්ගෙන් සමන්විත මිල කමිටුවක් නොවූ අතර සභාපතිවරයා විසින් වරින් වර පත්කරන ලද කමිටුවල නිර්දේශ පදනම් කර ගනිමින් මිල ගණන් තීරණය කර තිබුණි. තවද, මෙම මිල තීරණය කිරීමේ දී පිරිවැය සලකා බලා ඒ අනුව දළ ලාභ ආන්තිකයක් තීරණය කිරීමේ ක්‍රමවේදයක් නොවීය. ඒ අනුව 2021 වර්ෂයේදී කාර්මික ලුණු තොග අලෙවියෙන් රු.286,208,699 ක ආදායමක් ලබා තිබුණද, එහි විකුණුම් පිරිවැය රු.326,570,688 ක් වූයෙන් රු.40,361,988 ක හෙවත් සියයට 14.10 ක දළ අලාභයක් ලබා තිබුණි.
- (ඈ) 1994 වර්ෂයේ සිට වසර 30 ක කාලපරිච්ඡේදයක් සඳහා දීර්ඝකාලීන බදු පදනම යටතේ ලබාගෙන තිබුණු මහලේවෘයේ ඉඩම සඳහා 2022 මැයි 05 විගණිත දිනය වන විටත් බදු ඔප්පු සකස් කර නොතිබුණි. දීර්ඝකාලීන බදු පදනම යටතේ ලබාගෙන තිබූ කොහොලංකල හා බුන්දල ලේවෘයන්ගේ ඉඩම්වල බදු කාලසීමාවන් පිළිබඳ තොරතුරු අනාවරණය නොවූ අතර එම ඉඩම් සඳහා ද බදු ඔප්පු සකස් කර නොතිබුණි.
- වෙලදපොළ තත්ත්වයට හා තරඟකාරිත්වයන්ට මුහුණ දීම සඳහා ඉහල කළමානාකරිත්වයේ අනුමැතිය පරිදි මෙම දීමනාවන් ලබා දී ඇති අතර 2022 පෙබරවාරි මස සිට මෙම දිරිදීමනා ගෙවීම නතර කොට ඇත.
- සමාගමෙහි ආදායම වර්ධනය වන ආකරයේ විකුණුම් ප්‍රතිපත්තියක් සකස් කර ක්‍රියාත්මක කල යුතු වීම.
- මීට පෙර මිල තීරණය කිරීමේදී පිරිවය සැලකිල්ලට ගැනීමක් සිදු නොකළ අතර 2022 වර්ෂයේ සිට පිරිවැය සැලකිල්ලට ගනිමින් මිල තීරණය කරනු ලබයි.
- අලෙවි මිල තීරණය කිරීම සඳහා විධිමත් මිල කමිටු පත් කිරීම සහ ඒකක පිරිවැය සලකා බලා ලාභ ආන්තිකයක් තීරණය කල යුතු වීම.
- 1994 වර්ෂයේ සිට වසර 30 ක කාලපරිච්ඡේදයක් සඳහා දීර්ඝකාලීන බදු පදනම යටතේ ලබාගෙන තිබූ මහලේවෘයේ ඉඩම සඳහා බදුකරණ සැකසීමට ඉඩම් අමාත්‍යාංශයට භාර දී ඇත. දීර්ඝකාලීන බදු පදනම මත ලබා දී තිබූ කොහොලංකල හා බුන්දල ලේවෘයන්වල ඉඩම්වලට අදාල බදු ඔප්පු සැකසීමේ කටයුතු දැනට සිදු කරමින් පවතී.
- බදු ඔප්පු සකස් කිරීමට අවශ්‍ය ක්‍රියාමාර්ග ගැනීම හා පසු විපරම් කටයුතු සිදු කළයුතු වීම.

- (ඉ) ලුණු අට්ට්ටල තත්ත්වය පරීක්ෂාකර රසායනාගාරය විසින් 2019 වර්ෂයේ සිට ලුණු අට්ට් Grade 1,2,3,4 සහ Special ලෙස වර්ග කර තිබුණි. එහෙත් මෙම ලුණු අට්ට්ටල විකුණුම් මිල තීරණය කිරීමේ දී මෙම වර්ගීකරණය පිළිබඳ සලකා බැලීමක් සිදුකර නොමැති බව නිරීක්ෂණය විය. 2021 වර්ෂයේ දී එකම ශ්‍රේණිගත කිරීමෙහි ඇතුළත් ලුණු අට්ට් විවිධ මිල ගණන් යටතේ විවිධ ගැනුම්කරුවන්ට අලෙවි කර තිබුණි. “Grade 1” තත්ත්වයේ ලුණු රු.7,500 ත් රු.12,500 ත් අතර මිලකටත්, “Grade 2” තත්ත්වයේ ලුණු රු.10,000 ත් රු.13,000 ත් අතර මිලකටත්, “Grade 3” තත්ත්වයේ ලුණු රු.11,500 ත් රු.13,000 ත් අතර මිලකටත්, “Grade 4” තත්ත්වයේ ලුණු රු.12,000 ත් රු.13,000 ත් අතර මිලකටත්, “Special Grade” තත්ත්වයේ ලුණු රු.7,500 ත් රු.12,500 ත් අතර මිලකටත් අලෙවිකර තිබුණද මේ සඳහා පාදක කරගත් තත්ත්ව වාර්තා විගණනයේ දී නිරීක්ෂණය නොවීය.
- එවකට ආයතනයේ සහාපතිතුමා විසින් නම් කරන ලද මිල කමිටුව මඟින් අදාල මිල ගණන් තීරණය කරන ලද අතර එම මිල ගණන් සඳහා එවකට සහාපතිතුමා විසින් අනුමැතිය ලබා දී ඇත.
- සුදුසුකම්ලත් නිලධාරීන්ගෙන් සමන්විත මිල කමිටුවක් විධිමත් පරිදි පත් කර මිල තීරණය කිරීමේදී රසායනාගාර තත්ත්ව වාර්තා පාදක කර ගනිමින් විනිවිදභාවයකින් යුක්තව මිල ගණන් තීරණය කළ යුතුවීම.
- (ඊ) 2017 හා 2018 වර්ෂවල රසායනාගාර වාර්තා අනුව කාර්මික ලුණු තොග “Reserved for the Plant” සහ “Reserved as an industrial salt” ලෙස වර්ග කර තිබුණි. එහෙත් මේ අතරින් Reserved for the Plant ලෙස දක්වා තිබූ තොග ද කර්මාන්ත ලුණු තොග ලෙස අලෙවිකර තිබූ අවස්ථා නිරීක්ෂණය විය. නියැදි විගණන පරීක්ෂාව අනුව පලටුපාන ලේඛයේ මෙට්‍රික් ටොන් 1,671 ක් වූ ලුණු තොග Reserved for the Plant ලෙස රසායනාගාර වාර්තාවල දක්වා තිබුණද, මෙට්‍රික් ටොන් 1 ක් රු.6,000 ත් රු.7,500 ත් අතර මුදලකට කර්මාන්ත ලුණු තොග ලෙස අලෙවිකර තිබුණි.
- 2017 සහ 2018 වර්ෂයන්හි පිරියත සඳහා වෙන්කොට තිබුණද වසර 04 ක් 05 ක් පමණ පිරියත සඳහා මෙම ලුණු යොදා නොගැනීම මත මෙම ලුණු අධික ලෙස අවපැහැ ගැන්වීම යනාදි කරුණු මත සහ පලටුපාන සිට මහලේඛය දක්වා ප්‍රවාහනය කිරීමේදී වියදම් ආදි සැලකිල්ලට ගෙන නිසි අනුමැතියක් ලබා ගැනීමෙන් පසු මෙම ලුණු නිකුත් කිරීම සිදුකොට ඇත.
- සුදුසුකම්ලත් නිලධාරීන්ගෙන් සමන්විත මිල කමිටුවක් විධිමත් පරිදි පත් කර මිල තීරණය කිරීමේ දී රසායනාගාර තත්ත්ව වාර්තා පාදක කර ගනිමින් විනිවිදභාවයකින් යුක්තව මිල ගණන් තීරණය කළ යුතුවීම.
- (උ) 2021 වර්ෂයේ දී එකම අට්ට්ට් (Heap) කර්මාන්ත ලුණු තොග විවිධ මිල ගණන් යටතේ විවිධ ගැනුම්කරුවන්ට විකුණුම් සිදුකර තිබූ අවස්ථා නිරීක්ෂණය විය. ඒ අනුව පලටුපාන ලේඛයෙහි 2017 සිට 2021 වර්ෂය දක්වා නිෂ්පාදිත ලුණු අට්ට් 18 ක්ද, බුන්දල ලේඛයේ 2019 වර්ෂයේ නිෂ්පාදිත ලුණු අට්ට් 2 ක්ද හා මහලේඛයේ 2018 සිට 2020 වර්ෂය දක්වා නිෂ්පාදිත ලුණු අට්ට් 8 ක්ද රු.6,000 ත් රු.13,000 ත් අතර වූ විවිධ මිල ගණන් යටතේ 2021 වර්ෂයේදී අලෙවිකර තිබුණි. මෙසේ එකම වර්ෂයකදී විවිධ මිල ගණන් යටතේ අලෙවි කිරීම සඳහා පදනම් කර ගත් රසායනාගාර වාර්තා හෝ වෙළඳපොළ විශ්ලේෂණ වාර්තා විගණනයේදී නිරීක්ෂණය නොවීය.
- මේ සඳහා විශ්ලේෂණ වාර්තාවන් නොමැති අතර වරින් වර වෙළඳපොළ තුළ ඇති වූ ඉල්ලුම අනුව එවකට සහාපතිතුමාගේ අනුමැතියන් යටතේ නිකුත් කිරීම සිදු කොට ඇත.
- සුදුසුකම්ලත් නිලධාරීන්ගෙන් සමන්විත මිල කමිටුවක් විධිමත් පරිදි පත් කර මිල තීරණය කිරීමේ දී රසායනාගාර තත්ත්ව වාර්තා පාදක කර ගනිමින් විනිවිදභාවයකින් යුක්තව මිල ගණන් තීරණය කළ යුතුවීම.

- (උඹ) 2021 වර්ෂයේ දී ඇසුරුම් කවර රහිතව ලුණු මෙට්‍රික් ටොන් 01 ක් රු.21,260 කට විකුණා තිබූ අතර 2021 මාර්තු 04 දින එම ලුණු මෙට්‍රික් ටොන් 1 ක් රු. 20,000 කට එක්තරා ගැනුම්කරුවෙකු වෙත මිල කමිටුවක නිර්දේශ වලින් තොරව සභාපතිගේ අභිමතය පරිදි ලබාදීමට තීරණය කර තිබුණි. ඒ සඳහා හේතුව ලෙස ලුණු අට්ටි තුල අධිකව වැලි මිශ්‍ර වී තිබීම, ඇතැම් ලුණු අට්ටි තුල ලුණු කැටයේ ප්‍රමාණය ඉතා කුඩා වීම, ලුණු වල කහ පැහැය සහිත ස්වාභාවයක් තිබීම හා ලුණු සේදීමේදී අපතේ යන ප්‍රමාණය ඉතා ඉහල වීම යන කරුණු විකුණුම් කළමනාකරු විසින් දක්වා තිබුණ ද එවැනි සාධක ඉදිරිපත් කිරීම සඳහා රසායනාගාරයෙන් ලබාගත් තත්ත්ව වාර්තා නිරීක්ෂණය නොවූ අතර එවැනි වාර්තා පාදක කරගත් බවට සාක්ෂි ද නොවීය.
- සභාපතිතුමා විසින් දී ඇති අනුමැතිය පරිදි මෙම ලුණු නිකුත් කිරීම සිදු කොට ඇත. දැනට මෙම කාර්මාන්ත ලුණු නිකුත් කිරීම නිසි පරිදි ක්‍රමවේදයකට අනුව සිදු කරනු ලබයි.
- සුදුසුකම්ලත් නිලධාරීන්ගෙන් සමන්විත මිල කමිටුවක් විධිමත් පරිදි පත් කර මිල තීරණය කිරීමේ දී රසායනාගාර තත්ත්ව වාර්තා පාදක කර ගනිමින් විනිවිදභාවයකින් යුක්තව මිල ගණන් තීරණය කළ යුතුවීම.

3.3 මෙහෙයුම් අකාර්යක්ෂමතා

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>(අ) සමාගම විසින් 2018, 2019, 2020 වර්ෂවලදී ඉන්වොයිස් කරන ලද ඉන්වොයිස් වටිනාකම රු.41,835,800 ක් වූ ලුණු තොග මෙට්‍රික් ටොන් 4,349 ක් 2022 මාර්තු 08 වන දින වන විටත් ගැනුම්කරුවන් විසින් ඉවත්කර ගෙන ගොස් නොතිබුණි. විකුණන ලද ලුණු තොග සාධාරණ කාලයක් තුල ඉවත් කර ගැනීම හා එසේ නොකරන ගැනුම්කරුවන්ගෙන් ගාස්තුවක් අයකිරීමේ ක්‍රමවේදයක් 2021 වර්ෂයේ දී ක්‍රියාත්මක කර නොතිබුණු අතර එසේ තොග නිදහස් කර නොගැනීම හේතුවෙන් රඳවා ගැනීමේ පිරිවැයක් සහ තොග නශ්‍ය වීමේ අවධානමක් පවතින බව නිරීක්ෂණය විය.</p>	<p>මේ වන විට මෙම ලුණු තොග ඉවත් කර ගෙන ඇති අතර එසේ ඉවත් කර නොගත් ගණුදෙනුකරුවන් සඳහා නැවත මුදල් ලබා ගන්නා ලෙස දැනුම් දී ඇත. එසේම දැනට කාර්මාන්ත ලුණු අලෙවි කිරීමේදී ආයතනයේ එම ලුණු ඉවත කර ගැනීම සඳහා නිශ්චිත වූ කාල සීමාවක් ලබා දීමට කටයුතු කර ඇත.</p>	<p>ලුණු තොග ඉවත් කර ගැනීම සඳහා ගැනුම්කරුවන්ට සාධාරණ කාලයක් නියම කර එසේ ඉවත් කර නොගන්නා ලුණු තොග සම්බන්ධයෙන් අමතර ගාස්තුවක් අයකර ගැනීමේ ක්‍රමවේදයක් හඳුන්වා දිය යුතු වීම.</p>
<p>(ආ) මහලේවාය, පලටුපාන හා බුන්දල ලේවායන්හි ප්‍රධාන ගබඩාවන්හි වසර 02 ක් හා ඊට වැඩි කාලයක සිට භාවිතයට නොගන්නා රු.16,828,606 ක් වටිනා අයිතම පැවති බව නිරීක්ෂණය විය.</p>	<p>මෙහි බහුතරයක් ඇත්තේ අමතර කොටස් වන අතර අනාගතයේදී භාවිතයට ගත හැක.</p>	<p>සමාගමෙහි අවශ්‍යතාවය අනුව මිලදී ගැනීමටත් මනා තොග පාලනයක් පවත්වා ගැනීමටත් කටයුතු කල යුතු වීම.</p>
<p>(ඇ) 2011 ජූලි 21 දින මිලදී ගන්නා ලද Encapsulated Ferrous Fumarate (Chemical) තොගයකින් රු.7,265,625 ක් වටිනා කිලෝග්‍රෑම් 7750ක ද්‍රව්‍ය තොගයක් 2021 ජූලි 21 දින කල් ඉකුත් වී තිබූ අතර, එම ද්‍රව්‍ය 2021 අවසන් තොග සමීක්ෂණය වන විටත් ගබඩාවෙහි පැවතුණි. මෙම කල් ඉකුත් වූ තොග ඉවත්කිරීම සඳහා සුදුසු ක්‍රියාමාර්ග ගෙන නොතිබුණි.</p>	<p>සුදුසු පරිදි පරිසර හානියක් නොවන ලෙස ඉවත් කිරීම සඳහා සාකච්ඡා කර ගෙන යයි.</p>	<p>කල් ඉකුත්වූ තොග ඉවත් කිරීම සම්බන්ධයෙන් නිසි පියවර ගත යුතු වීම.</p>

(ඇ) ලුණු පැකට් නිෂ්පාදනය සඳහා භාවිතා කරනු ලබන ඇසුරුම් ඇතැම් අවස්ථාවන්හිදී පළදු වී තිබෙන අතර 2021 වර්ෂයේ දී ඇසුරුම් නිෂ්පාදනය කරනු ලබන සමාගමේ දෝෂයන් මත පැකට් 33730 ක ප්‍රමාණයක් ද නිෂ්පාදන ක්‍රියාවලියේදී සමාගමේ සේවකයින්ගේ දෝෂ මත පැකට් 46450 ක ප්‍රමාණයක් ද පළදු වූ ලෙස හඳුනාගෙන තිබුණි. සේවකයින්ගේ දෝෂ මත සිදුවන හානිය අවම කර ගැනීම සඳහා ඉඩදිය හැකි උපරිම අපනයන සීමාවන් නිර්ණය කිරීම වැනි ක්‍රමවේදයක් මගින් මෙම අපනයන අවමකර ගැනීමට කටයුතු කර නොතිබුණි. නිෂ්පාදන අංශය විසින් ද්‍රව්‍ය ආපසු භාරදීමේ සටහන් පත්‍රය (MTN) මගින් රු.692,270 ක් වටිනා දෝෂ සහිත පැකට් 218897 ක් ගබඩා අංශය වෙත යවා තිබුණි. ගබඩා අංශය මගින් නිෂ්පාදන සමාගමේ දෝෂ සහිත ඉහත පැකට් පිළිබඳව මිලදී ගැනුම් අංශය දැනුවත් කර තිබූ අතර මිලදී ගැනුම් අංශයද අදාළ සමාගම් දැනුවත් කර තිබුණි. නමුත් එක් සමාගමක ග්‍රෑම් 400 ඇසුරුම් 1550 ක් හැර අනෙකුත් දෝෂ සහිත පැකට් සඳහා වෙනත් පැකට් හිලවී කිරීමක් හෝ නැවත එම සමාගම් වලින් පැකට් මිලදී ගැනීමේදී ඊට පෙර ඇණවුම් වල ඇති දෝෂ සහිත පැකට් සඳහා එම වටිනාකම අඩුකර ගැනීමක් හෝ වට්ටමක් ලබා ගැනීමේ ක්‍රමවේදයක් අනුගමනය කර නොතිබුණි.

එම සියලුම ඇසුරුම් ගෙවීමවලින් අඩු කිරීමට හෝ ඇසුරුම් වලට හුවමාරු කිරීමට කටයුතු කරනු ඇත.

සමාගමේ නිෂ්පාදන ක්‍රියාවලියෙහි පිරිවැය අවම කර ගත හැකි අවස්ථාවන් හඳුනාගෙන එම පිරිවැයන් අවම කර ගැනීම සඳහා අභ්‍යන්තර පාලනයන් හඳුන්වා දීම සහ බාහිර පාර්ශවයන්ගේ දෝෂ නිසා සිදුවූ අලාභයන් අයකර ගැනීම කෙරෙහි අවධානය යොමු කළ යුතු වීම.

(ඉ) සමාගම විසින් විවිධ සැපයුම් හා සේවා ලබා ගැනීම සඳහා බාහිර ආයතන වෙත (Local Purchase Advance) අත්තිකාරම් මුදල් ලබාදීම සිදු කරනු ලබයි. 2018 වර්ෂයේ සිට 2021 වර්ෂය දක්වා අවස්ථා 13 කදී පළමුව ලබා දුන් අත්තිකාරම් මුදලට අදාළව සැපයුම හෝ සේවාව ඉටුකරගෙන අත්තිකාරම් පියවීමකින් තොරව නැවත එම ආයතනයට අත්තිකාරම් නිකුත් කර තිබුණි. එසේ ලබා දුන් එකතුව රු.2,530,636 ක අත්තිකාරම් 2021 දෙසැම්බර් 31 දින වන විටත් නිරවුල් කර නොතිබුණි.

මේ වන විට මේ පිළිබඳ පුර්ණ අධීක්ෂණයකින් පාලනය කිරීමට කටයුතු කර ඇත.

අත්තිකාරම් ලබා දීම හා පියවීම් සම්බන්ධයෙන් අභ්‍යන්තර පාලනයන් සමාලෝචනය කර අවශ්‍ය වැඩි දියුණු කිරීම් කළ යුතුවීම සහ අධීක්ෂණ කටයුතු විධිමත් කළ යුතුවීම.

3.4

නිෂ්කාර්ය හෝ උෟහ උපයෝජිත දේපල, පිරියත හා උපකරණ

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>මේස ලුණු නිෂ්පාදනය කිරීම සඳහා 2011 වර්ෂයේ දී ඉන්දියානු සමාගමකින් රු.24,671,591 ක මුදලකට මිලදීගෙන තිබූ යන්ත්‍ර 04 ක් ප්‍රයෝජනයට නොගෙන වර්ෂ 10 ක පමණ සිට කර්මාන්තශාලාව තුළ නිෂ්කාර්යව පැවතුණි. එම යන්ත්‍ර සම්බන්ධයෙන් කළමනාකරණය විසින් සුදුසු ක්‍රියාමාර්ගයක් ගෙන නොතිබුණි.</p>	<p>වෙන්දේසි කිරීමට කටයුතු කරමින් පවතී.</p>	<p>අවශ්‍යතාවය නිසි පරිදි හඳුනාගෙන වත්කම් මිලදී ගැනීමටත්, ඒවා ඵලදායී ලෙස උපයෝජනය කිරීමටත් පියවර ගත යුතු වීම.</p>

3.5

ප්‍රසම්පාදන කළමනාකරණය

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>(අ) සමාගම විසින් 2021 නොවැම්බර් 04 දින විවිධ වර්ගයේ ඇසුරුම් ද්‍රව්‍ය මිලදී ගැනීම සඳහා ප්‍රසම්පාදන දැන්වීම් පලකර ලංසු කැඳවා විගණිත දිනය වූ 2022 මැයි 05 දින වන විට එම ඇසුරුම් ද්‍රව්‍ය මිලදීගෙන තිබුණි. එහෙත් මෙම මිලදී ගැනීමට අදාළ, තාක්ෂණික ඇගයීම් කමිටු වාර්තා, ප්‍රසම්පාදන කමිටුවේ අනුමැතිය හා මිලදී ගැනීමට අදාළ අනෙකුත් තොරතුරු නිරීක්ෂණය නොවූ බැවින් මෙම ප්‍රසම්පාදනය විනිවිදභාවයකින් යුක්තව සිදුකරන ලද්දේද යන්න විගණනයේ දී තහවුරු කරගත නොහැකි විය.</p>	<p>2022 වසරේ සිට නිසි ක්‍රමවේදයකට අනුව ක්‍රියාත්මක වේ.</p>	<p>ප්‍රසම්පාදනය ක්‍රියාවලිය විනිවිදභාවයකින් සිදු කළ යුතු වීම, නිසි අනුමැතීන් නිසි පාර්ශවයන්ගෙන් ලබාගත යුතු වීම සහ අදාළ ලේඛන විධිමත් පරිදි නඩත්තු කළ යුතු වීම.</p>
<p>(ආ) වර්ෂය සඳහා අවශ්‍යතාවය වර්ෂය ආරම්භයේ දී නිවැරදි පරිදි ඇස්තමේන්තුගත කර ප්‍රසම්පාදන සැලැස්මක් සකස් කිරීමකින් තොරව සමාගම විසින් එකම භාණ්ඩ වර්ගය සඳහා විවිධ අවස්ථාවන්හිදී ප්‍රසම්පාදනයන් සිදුකරනු ලබන බව නිරීක්ෂණය විය. 2021 වර්ෂයේ දී පිරිවැය රු.4,479,695 ක් වූ පරිගණක 29 ක් මිලදී ගැනීම සඳහා අවස්ථා 08 කදී මිල කැඳවීම් සිදුකර අවස්ථා 26 කදී මිලදී ගැනීම් සිදුකර තිබුණු අතර රු.2,865,194 ක් වටිනා විවිධ වර්ගයේ Electric Motors ප්‍රමාණයක් විවිධ අවස්ථාවන්හිදී මිලදී ගෙන තිබුණි. නිසි සැලැස්මකින් තොරව මෙසේ ප්‍රසම්පාදනයන් සිදුකිරීම මගින් අනවශ්‍ය කාලයක් සහ අමතර පිරිවැයක් දැරීමට සිදුවන අතර මිල වැඩිවීමේ අවදානම්වලට මුහුණ දීමටත් වටටම් ලබා ගැනීමේ අවස්ථා මග හැරීමටත් අවස්ථාව පවතින බව නිරීක්ෂණය විය.</p>	<p>ප්‍රසම්පාදන සැලැස්ම 2022 වසරේ මැද භාගයේදී පිළියෙල කර ඇත.</p>	<p>ප්‍රසම්පාදනයන් සඳහා ගතවන කාලය සහ පිරිවැය අවම කර ගැනීම සඳහා ප්‍රසම්පාදන සැලැස්මක් සකස් කර ක්‍රියාත්මක කළ යුතු වීම.</p>

4. ගිණුම් කටයුතුභාවය සහ යහපාලනය

4.1 වාර්ෂික ක්‍රියාකාරී සැලැස්ම

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>(අ) 2021 වර්ෂයේ දී සමාගම විසින් ක්‍රියාත්මක කිරීමට අපේක්ෂිත ක්‍රියාකාරකම්, ක්‍රියාත්මක කරන කාල රාමුව හා එම ක්‍රියාකාරකම්වල අපේක්ෂිත නිමැවුම් සහ ප්‍රධාන කාර්යසාධන දර්ශක දැක්වෙන ලෙස 2021 වර්ෂය වෙනුවෙන් ක්‍රියාකාරී සැලැස්මක් සකස් කර නොතිබුණි.</p>	<p>මේ වන ක්‍රියාකාරී සැලැස්ම සකස් කර ඇත.</p>	<p>සමාගමේ අපේක්ෂිත කාර්යභාරයන් අනුව එක් එක් වර්ෂය සඳහා ක්‍රියාකාරී සැලැස්මක් සකස් කර ඒ අනුව කටයුතු කළ යුතු වීම.</p>